开学初安全教育讲话稿
老师们、同学们：
请大家记住，生命是宝贵的，生命又是脆弱的。安全事故重视了就会远离你，使你生命长在;麻痹大意就会靠近你，甚至危害生命。因此，安全问题再强调也不过分，就是要经常讲，反复讲。“安全重于泰山，稳定压倒一切”，“没有安全何谈教育”这些话充分说明了安全工作的重要性。所以我校全体师生必须牢记“警钟长鸣，常抓不懈，防患未然，保一方平安”的安全工作原则，时时讲安全，处处讲安全，事事讲安全，将学生安全落到实处，为了搞好我校的安全工作，现结合我校实际，特制订安全制度如下，希全体师生遵照执行：
一、校内安全
（一）每位学生保管好自己的私人财务，钱最好随身携带或锁在柜子里，以免发生丢失或被盗事件。贵重物品不得带入学校（如：手机、学习机、电脑等）。
（二）为了校内住宿学生的钱物安全，住宿学生在饭时及晚上方可进入宿舍，上课时间一律不准进入宿舍。若有病最好请假回家治疗，如需要回宿舍休息，必须持校医证明和班主任签字的《因病回宿舍休息证》，在管理员处登记后方可回宿舍休息，未在校内住宿的学生和闲杂人一律不准进入宿舍，尤其是男生不准进入女生公寓，女生不准进男生宿舍，学生离开宿舍时，一定要关锁好宿舍门窗，以保证自己财物安全，如果不锁门发生不安全事故，责任自负。学生要将自己的被褥带离学校，必须有班主任的证明和宿舍管理老师开具的《行李出校证明》。
（三）同学们要相处要和谐友善。若发生矛盾要通过老师和学校调解，决不能打架斗殴。对参与打架斗殴的学生，学校将从快、从重、从严处理，勾结校外人员打架的学生一律开除学籍。
（四）要注意上下楼梯的安全。上下楼梯要靠右行，一定要注意秩序，决不能推搡、拥挤、打闹、追逐打闹。不能上窗台，翻窗门,以免发生不安全事故。
（五）同学们要防火、防盗、防溺水、防触电、防煤气中毒、防交通事故、防诈骗、防抢劫、防意外伤害等。
（六）同时还要远离施工工地等危险地方。
（七）同学们在出入校门的时候要下车，并主动出示有关出门证件或《准假出门证》，注意校门口的交通安全。
（八）同学们要积极乐观的面对学习和生活的问题,有什么心理问题要及时和班主任沟通,保持良好心态。
（九）同学们还要讲究环境卫生和饮食卫生，搞好教室、清洁区、宿舍和个人卫生，以防疾病传染，同时不能在校外无证照摊点购买食品，以防发生食物中毒。
（十）请假的时候必须持自己书写的请假条到班主任处面请，并将请假条交班主任保存，班主任同意后签发《准假出门证》，学生持班主任签名的政教处印制的《准假出门证》方可离校。
（十一）若遇突然停电，不论打下课铃还是放学铃，一定听从上课教师的指导,静坐在教室，不能随意出教室。等待总务处维修或发电。如果短时间不能通电，学校将组织同学们按秩序疏散撤离。
（十二）如果有急事需离开学校，同学们必须讲清原因（谁来找的、什么事情、到哪里去、什么时间回校）并经班主任或授课教师征得家长同意后，班主任签署《长安六中学生请假条》，学生将填有家庭住址、家长联系电话，班主任签名同意后的请假条交政教处备案，然后持《长安六中学生请假条》第四联方可出校门。
（十三）实验课上,同学们必须听从老师指导,按规范操作进行试验，以免发生不安全事故。
（十四）不能无故缺课，以免发生不安全事故。
二、校外安全
（一）周末或节假日，同学们回家时，要在离学校大门口50米以外乘车。乘车时，不能拥挤，必须注意安全。来回学校不能乘坐无证照车辆、不安全车辆和超载车辆，不能骑摩托车和电动车。
（二）同学们不得私自外出旅游、玩耍、游泳，以免发生不安全事故。
（三）在校外住宿的同学，务必注意人身和财产安全，决不能在住处赌博、酗酒或干不法之事。放学后要结伴而行，不和陌生人说话，按时回住处，注意路上安全。要做到“防触电，防煤气中毒，防抢劫”，做到安全住宿。
（四）在校外住宿的同学要注意与房东的关系，避免发生矛盾，影响生活和学习。
（五）放学后同学们应立即回家，不得在外留宿，更不能私自离校出走。凡私自离校出走的一律开除学籍。
[bookmark: _GoBack]（六）封闭管理，各位同学要严格遵守封闭管理规定，持粉红色胸牌出校，严禁无证出校。如果因事因病请假，必须持自己书写的请假条到班主任出面请，并将请假条交班主任保存，然后持班主任签名的政教处印制的《准假出门证》方可离校。
同学们，专家研究结果表明，只要重视防范，80%以上的事故是可以避免的。只有时刻具有安全防范意识，严守安全管理规章制度，掌握安全知识，不断提高自我保护能力，伤害、厄运才会远离而去。
同学们，在父母的眼里，你是家庭的精神支柱；在老师的眼里，你们是长安六中的骄傲，是父母、老师、国家的希望。
只有生命存在，才能去创造未来；只有同学们健康成长，我们的校园才会充满阳光，充满生机。让我们切记：珍爱生命，安全第一!平安是福，让安全伴你我同行!


