附件1

陕西省中小学教师信息技术校本应用考核
组织实施方案
为贯彻落实教育部《关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的意见》（教师〔2019〕1号）及陕西省教育厅办公室《关于做好中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0实施工作的通知》（陕教师办〔2019〕39号），规范和指导全省中小学教师信息技术校本应用考核（以下简称“考核”）工作，依据教育部印发的《中小学教师信息技术应用能力标准（试行）》和中小学教师信息技术应用能力提升工程执行办公室编制的《中小学教师信息技术校本应用考核规范》（见附件2），结合我省实际，特制定本实施方案。

一、基本思路

以《中小学教师信息技术校本应用考核规范》为依据，按照“省市统筹、区县负责、学校自主、全员参与”的实施路径，实现对教师信息技术应用能力的精准测评，推动教师主动适应信息时代变革，积极实践信息技术支持下的教学应用，努力达成“全面促进信息技术与教育教学融合创新发展”的能力提升工程2.0实施总体目标，推动我省教育教学改革和城乡教育均衡发展。

二、考核对象

中小学幼儿园、中等职业学校教师。

三、考核内容

教师按照学校信息化发展规划、研修主题及任务，自主选择测评能力体系中的能力点作为研修内容，在完成不少于25学时的线上研修任务后，根据《中小学教师信息技术校本应用考核规范》成果提交要求，自主设计制作并提交到“陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程监管服务平台”的校本应用实践成果。 

四、考核组织
提升工程2.0考核以学校（或中心校）为单位统一组织。2023年后，考核以县区为单位统一组织。

五、考核流程

考核按照“校级测评、县级复核、省市认定”的流程进行。

教师校本应用实践成果提交后，由学校组织三名测评员，按照《中小学教师信息技术校本应用考核规范》中成果评价标准对教师提交成果进行评价。评价完成后，自动进入县级复核状态，县级考核管理人员按复核要求随机抽取相应比例教师的应用成果分配给县级测评员，县级测评员按复核办法对学校测评结果进行复核；复核完成后，自动进入省级复审状态，省级考核管理人员按复审要求随机抽取相应比例学校和教师成果分配给省市级测评员，测评员按复审办法完成复审，确认教师考核认证结果。

六、考核认证

初评。校级三名测评员根据教师在成果中信息技术应用表现，点选陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程监管服务平台中有关能力点考核评价标准，对教师应用能力进行客观评价。评价完成后，系统对三名测评员认证结果进行加权后自动生成评价结果。

复核。县级测评员对学校评价结果进行复核。复核按照学校教师数的10%进行抽查。抽查评价结果与学校评价结果一致率达到80%以上，则该校评价通过复核。否则，评价结果不予通过，返回学校重新评价。重新评价所产生费用由学校负责。县级复核时间自学校评价结果整体提交后，不超过10个工作日，评价结果发回重评时间另计。

认证。省市级测评员对县级复核评价结果进行复审认证。复审按照每县学校数的10%进行抽查，每校抽查教师数不低于10%，复审结果与县区复核结果一致率达到80%以上，则该县区评价结果通过复审，予以认证。否则，评价结果不予认证，返回县区重新评价。重新评价所产生费用由县区负责。省市级复审时间自县区评价结果整体提交后，不超过15个工作日，评价结果发回重评时间另计。

七、考核结果

教师考核认证结果达到合格等级以上后，以教师具有某种环境下某项信息技术教学应用能力，成果评价合格或优秀呈现。例如：“***老师通过校本应用考核，具有混合学习环境下应用信息技术进行教学设计的能力。成果评价合格”。考核结果不合格，则不予认证。教师完成学校确定的能力点考核认证任务后，线下实践25学时方可予以确认。

八、证书

证书是教师信息技术教学应用能力认证的依据。

证书由标题、内容、编号、发证机关、打印日期、查询码等要素组成。

证书发证机关为“陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程领导小组办公室”（陕西省教育厅教师工作处印章）。

证书打印在省级完成复审认证后进行。各级教师管理部门和教师本人可通过“陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程监管服务平台”查询并打印证书。

九、测评员

测评员由各级教育行政部门遴选信息技术教学应用能力较强的电教、教研、师训等部门的教研人员和学校一线信息技术教学应用骨干教师组成。

测评员需通过各级教育行政部门组织的培训和考核，考核合格后，由各级教育行政部门发放测评员证书。省市级测评员由省能力提升工程执行办公室负责培训和考核。县校级测评员由县级工程执行办公室负责培训和考核。

测评员获得证书后，需在“陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程监管服务平台”完成登记注册后方可开展相关工作。测评员的注册登记由省能力提升工程执行办公室负责。县校级测评员在考核合格并经县级教育行政部门同意后，由县级能力提升工程执行办公室将信息报送至市级能力提升工程执行办公室，市级能力提升工程执行办公室报市级教育行政部门同意后统一将本市测评员信息报送至省能力提升工程执行办。

测评员的管理按照“谁培训、谁负责”的原则进行，对工作态度不端正，测评结果不客观、不准确的测评员要及时进行批评教育，必要时进行调换，乃至取消其测评员资格。

十、组织管理

陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程领导小组负责考核的统筹与管理，负责考核平台建设，证书定样，结果认证等工作。

陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程执行办公室负责考核的具体组织和实施，负责省市级测评员的培训与考核，负责评价结果的复审等，配合省能力提升工程领导小组作好相关工作。

市级能力提升工程领导小组负责本地考核的统筹与管理。市级工程执行办配合省工程执行办做好考核的组织与实施，测评员的培训、考核与注册，评价结果的复审等工作。

县级能力提升工程领导小组是考核的主要责任者。负责本地考核的统筹与管理，指导学校开展考核工作，负责县校级测评员队伍的培训、考核与管理，负责校级评价结果的复核，配合做好测评员注册工作等。

校级管理团队是考核的具体组织者和管理者，负责指导本校教师全员提交校本应用成果，组织测评员对教师应用成果进行测评，负责本校测评员的管理，负责教师考核证书的打印等。

十一、经费保障

省市县级考核测评员的培训费、省级试点校和56个贫困县测评员的培训、测评和复审费由省级统筹；非贫困县区考核所产生相关费用包含在50学时研修费用中，由市县统筹。
十二、注意事项

省教育厅将把教师在混合学习环境和智慧学习环境下各相关能力点考核认证情况作为县区学校教学应用评估的核心内容。各级教育行政部门要将教师考核认证结果纳入教师参加各级各类教学评比、专家团队遴选、教学名师评选等的指标体系；纳入2022年以后教师资格定期注册的指标体系；纳入各级教育行政部门和学校信息化领导力评估、信息化教学应用评估的指标体系等。

教师提交成果非本人完成的，一经发现核实，其考核结果不予认证，已发放证书的，在考核系统中注销其认证结果和证书。

校本应用考核平台长期开放，各校根据实际情况可以分年度提出教师信息技术应用能力提升认证申请。

本方案由陕西省中小学教师信息技术应用能力提升工程领导小组办公室负责解释。
