“互联网+微课教学”在高中历史教学中的运用
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摘要：伴随着我国逐渐加快的数据信息化脚步，新型的数字化教学媒体在课堂中的使用频率逐渐强化，以数字化媒介为基础的微课模式也在课堂中得到了有效运用。信息技术的快速发展使得多媒体在教育中的运用越来越广泛，微课这种新的教学方式在高中历史教学中的运用就是一个典型。运用微课辅助历史课堂教学，不仅可以突出教学的重点，补充重要的历史知识，还能帮助学生更深刻地理解历史的本质，从而改变传统死记硬背的学习方式，学生不再只关注对历史现象的了解，在学习的过程中还能学会独立思考和自主学习，提高学习的效率。
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随着现代信息技术的快速发展，互联网大数据冲击了很多传统行业，使其发生革命性的变化。教育属于传统行业，但教育却承担了决定未来的重任。新一轮的教育教学改革将我们置身于“互联网+”的时代，我们不得不重新给教育给从事教育的我们重新定位。现有的知识传授系统和方法已经不能再满足学生的需求，教师知识体系的渊博也不再是吸引学生的有利武器，学生接受知识和更新信息的方式也绝不会停留在课堂上。我们有理由相信，如果不改变传统的教育理念教育方法，教育实践过程中将被“互联网+”时代吞灭。而伴随着我国逐渐加快的数据信息化脚步，新型的数字化教学媒体在课堂中的使用频率逐渐强化，以数字化媒介为基础的微课模式也在课堂中得到了有效运用。
一、高中历史教学实践存在的问题
现行高中历史教学存在课时少、内容多、教科书相对枯燥、学生学习兴趣不高、教学效果不好等不足，传统高中历史教学手段不仅不能很好地解决这些教学中所面临的问题，而且也不能满足信息时代社会对学生素质的培养要求。移动互联网与人们的生活联系越来越紧密，其在信息交流和信息丰富程度等方面相较于纸质资料和传统有线通讯等方式具有无可比拟的优势，在教育领域具有很大的发展潜力。
二、微课在历史教学中的重要性
第一，微课突破传统的历史教学方法。由于历史学科的呈现时间跨度大、人文现象以及社会特点不同，传统的教学都是依靠一支粉笔和一块黑板，由于时间的限制，学生很难把握其中的重要内容，很难做到面面俱到。新课程理念指出，在实际的教学中，要注重培养学生处理信息的能力和获取一种新知识的综合性能力。因此，教师要改变传统的教学方法，在条件允许的情况下，积极运用多媒体技术进行教学，微课课程作为新课程教学理念下推广的一种新的教学模式，恰好符合了多媒体技术的应用，打破传统的历史教学方法。
第二，微课提升历史教学的质量。微课的应用，可以在一定意义上提高学生学习历史的兴趣，同时使学生从转变传统被动的学习方式，学会主动搜集资料和积极进行探讨，开启自主合作探究的学习模式。因此历史教师可以改变原油的讲授法，对对学生进行积极的引导，培养学生科学的思维能力和主动求知欲，这也是新课程改革的要求。
三、微课在历史教学中的具体运用
首先，内容上的融合。教师要在微课讲解过程中保证微课内容和实际教学内容的高度融合，形成具有针对性的微课课件，帮助学生建立完整的课程体系，并且在满足学生兴趣的同时充实教学内容。教师在实际的讲课过程中要进行基本知识的讲解，并且对课程内容进行集中的强化。教师在微课的制作过程中，要及时跟踪自己的教学行为，保证微课设立了明确的课程教学目标，并突出其本重难点，建立同步的教学框架，从而促进学生进一步了解教学内容。例如，教师在讲解高中历史必修一第四单元的第13课《辛亥革命》时，要在微课课件中将辛亥革命的发生背景进行内容的整合， 通过微课课件将整体脉络整理出来。教师要在微课课件播放前组织学生进行预习，并设置相关问题，鼓励学生带着问题进行微课的学习。另外，教师在讲解过程中，结合微课进行知识点的补充和扩展，保证学生形成严谨的历史思维，借古思今的进行历史事件的学习。
其次，细节处的融合。教师上课时要注意教学细节的把握，利用启发式的教学手段，促进学生和教师之间的良性互动，鼓励学生对课程内容进行深入的思考，保证学生在教师宏观引导的基础上完整的内化知识点，并且顺利吸收教师对于课程内容细节处的讲解。为了更好地把握课程细节，教师可以鼓励学生进行知识网络的建立，形成基本的历史文化专项内容学习，细化课本中的内容，并且对学生建立的知识结构进行相应的指导。教师只有强调了具体的细节教学，学生在观看微客时才能有学习线索的寻找乐趣，从而促进学生积极投入学习。
再次，效果上的融合。历史课程的意义就在于教师要辅助学生树立正确的历史观念，通过历史事件的学习形成对历史的正确理解和把握。因此教师要鼓励学生熟悉自主学习和探究的模式，利用微课课件强化基本教学效果的融合，保证学生的带入感。微课程和基础历史课程需要教师进行基础效果的融合，保证师生互动的基础上形成完整的交流模式。例如，高中历史必修二第二单元第七课《第一次工业革命》，教师要对微课和教学内容进行基本的效果融合，学生通过微课了解历史事件的同时，充分认识工业对于现代生活的影响。
总而言之，作为数字化教学媒介的载体，微课能更好地辅助教师开展相应的教学。教师要充分进行相关内容和教法的革新，利用微课打造更加完善的高中历史课堂。
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