


“互联网+”地理作业设计案例
—以《世界的气候》为例
在互联网时代下，传统的地理作业观越来越不适应新课程教学的要求，地理教师要更新教育理念，以学生发展为本，注重学生的个体差异，摒弃传统单一的作业模式，在互联网技术的浪潮下，要求地理作业在内容设计上力求更有针对性，形式上更加灵活多样，注重对学生合作性、实践性的培养，让地理作业成为新课程教学的动态延伸，让学生更主动地学习、实践、探究，更大的提升学生的自主学习能力。  
[bookmark: _GoBack]本次作业我根据学生身心发展和课程学习的特点，借助互联网技术，在尊重学生的个体差异和不同的学习需求下，将本次作业分为三个模块：基础作业模块、升级作业模块和趣味作业模块。（1）基础作业模块：重在基础知识，是为实现基本的教学目标而设计的体现基础知识和基本技能的作业，其主要目的是帮助学生构建地理基础知识，形成基本技能。它是面向全体学生而设计的，份量相对较轻，适当培养学生灵活应用所学知识解决生活实际问题的能力；（2）升级作业模块，是指在学生已经掌握了基础知识和基本技能的基础上，根据学生的学情安排不同学习任务，意在将所学知识进行必要的延伸和发展而设计的作业。（3）趣味拓展模块：着重拓展学生地理视野，激发学生学习地理的积极性，培养学生自主探究能力、团队协作能力、分析归纳和语言组织能力。 
一、“互联网+作业”设计内容
（一）.基础作业模块：
1.布置学生在世界气候模式图上填写气候类型，要求标出位置范围、气候类型名称，并注意这些气候的相对位置关系。
2.要求学生绘制世界气候的“知识树”，树枝分别是各地理要素如“气候类型、位置范围、分布区域、气候特征、气候成因”等，看谁“画”得“枝繁叶茂”。 
【设计意图】：熟练掌握气候类型的名称和分布范围，根据所学知识解释气候类型的成因和特征。目的是重点巩固基础知识。
【学生学习活动】：全体学生通过平板完成作业，将作业结果上传，教师通过在线平台安排互批，用不同颜色订正后再次上传。
【教师行为】：教师通过平台浏览作业，将批改有误的错误圈画后推送给学生以供借鉴。
（二）.升级作业模块：
十五道选择题和两道综合题（共三套，不同难度），分别布置给相应的学习小组
【设计意图】：在掌握基础知识的基础上，根据不同程度学生的学情推送不同难度的练习题，注重学生的个性化和差异化，避免不同程度出现好“学生吃不饱”和“学困生吃不了”的情况。
【学生学习活动】：学生自主完成作业后提交，根据平台提供的解析和批改，对于不会的题目在线上讨论组中讨论咨询，讲困惑问题通过线上平台向老师提问，也可以观看老师上传的讲解微课。
【教师行为】：教师在线回答学生问题，根据作业平台的作业批改数据和学生讨论情况，选取2-3个题目录制讲解微课视频，辅导学生完成作业，。
（三）.趣味拓展模块：
1．壮观的非洲动物大迁徙中蕴含的地理知识
2．郑和下西洋夏季出发和冬季返回的地理原因分析（气候、洋流）
3.结合欧洲气候分布图和地形图，欧洲温带海洋性气候分布广的原因（纬度位置、大气环流、地形、洋流等）
要求三组同学在三个论题中选择一道，组内讨论，形成结论，组内派代表录制讲述视频，将视频传送给老师。
【设计意图】：通过运用气候知识解释实际的地理现象，从而锻炼学生将科学知识应用于实践的能力，培养学生自主探究能力、团队协作能力、分析归纳和语言组织能力。
【学生学习活动】：课后，学生组织时间，网上阅读和查找材料，通过线上讨论群讨论分析形成结论，安排视频录制后上传。
【教师行为】：准备论题背景材料、分享网上查询网址和链接。观看视频，给出意见和建议，要求完善结论后，将最终视频分享给全体学生。
二、“互联网+作业”在本次作业实施中的优势评价
    通过本次作业的实施和效果来看，我总结“互联网+作业”设计具有如下几个反面的优势：
（一）.学生自主规划安排作业进度
    本次“互联网+作业”设计、布置和完成主要借助网络平台，通过平板完成。我校在2015学年引进“ok教育智慧平台”，教师通过平台推送和布置作业，学生通过平台完成作业。 “互联网+作业”形式使得学生根据自己的实际情况合理安排作业的时间、地点和内容，突破传统地理作业局限于课堂，有益于锻炼学生的自我管理能力和自律能力。
（二）.使作业内容和形式更具多样性和差异性
本次作业应用“互联网+作业”模式，借助于互联网技术，老师可以利用录播教室录制微课，通过“ok教育智慧平台”海量题库选取题目，在“ok教育智慧平台”将学生分为三组并能分组推送不同作业内容，从练习内容来讲更加多样，有基础知识，有拔高性内容，根据不同学生水平安排布置。从练习方式来讲更加多样，有常规选择题、综合题类型，也有趣味类题型。作业类型的多样化使得学生做起来更具趣味性，更能激发学生地理学习的乐趣，也做到了因材施教，提高学习效率。充分尊重和满足了学生的个体差异和不同的学习需求。
（三）.碎片化、移动式的完成作业
“互联网+作业”可随时根据需求打开实施，使得作业完成不局限在课堂，随时随地可进行操作，时间和地点更加灵活且能充分利用碎片化时间，提高时间效率。
（四）.作业的及时分析和反。
本次作业设计，作业的过程和完成情况借助于互联网技术，可随时和学生沟通讨论，并能根据“ok教育智慧平台”进行数据的计算和统计，学生做完作业马上可获取正确答案，且能快速的得到老师的反馈意见，通过数据情况，了解自己知识掌握情况和自己不足，并能把错题保留在平台开发的易错本，便于及时复习巩固。“互联网+作业”模式便于教师及时掌握学生学习情况，针对不同问题作出及时反馈，将老师从繁重的批改、统计中解放出来，将更多的精力放在教学的准备工作中和教学方式的研究中，使得作业效果突出。
三、结语
高中的学习繁重而紧张，作为学生学习的重要组成部分的作业要更具高效化和时效化。怎样才能同时兼顾学习成绩和学习能力的提升？怎样才能激发学生对地理作业的兴趣？怎样才能满足不同学生的学习需求？“互联网+”下的作业模式给我们打开了新的大门，当然也带来了新的挑战，在“互联网+”时代，我们应积极接触外界新的技术和知识、努力提高综合素质，在作业设计的各个环节为学生创造出愉悦的作业体验，提高学生学习效率，让学生在愉悦中不断进步。
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